

NÉPSZAVA

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT KÖZPONTI LAPJA

Részletes tudósítás a szuezi drámáról

Szociáldemokraták vagyunk!

Egy olyan történelmi pillanatban áll talpra a Szociáldemokrata Párt, törpekként megbénított áriás, amilyen a magyar történelemben még nem volt. Szinte pusztá kizárta harcolta ki életlehetőséget attól az uralomtól, amely népi demokráciának nevezte magát, de amelyben sem formailag, sem lényegileg nem népi, nem demokrácia nem volt. Egy hatalmas színtérre mutatkozott a világ felé, amelynek kulisszái összemoltak, szereplői megfutamodtak és élénk meredeznek most a rozsdás vaszárak, lógó kötélek, por és szenny, ami a cifra díszletek mögött elrejtve volt.

Ha a pusztulás láttán mégis az öröm érzése tált el bennünket, az abból a megnyugvásból fakad, hogy a munkásé, amelynek nevével a diktatúrát igazolni akarták, töretlen lélekkel áll sok évtizedes pártjának eszméi mellett. Aki azt a sok évtizedes nevelés- és tanítómunkát nem ismeri, amelyet a Szociáldemokrata Párt a dolgozó tömegek között oly sok veszedelem, üldözöttség és megpróbáltatás között végzett, csak az bámulhat ezen a spontán helyreállón és lelki rugalmasságon, amelyet e nehéz órákban tapasztalhatunk a dolgozó tömegek között.

Mélységes/tisztelettel és főhajattal kell adoznunk azoknak a hősöknek, akik a talpraállás lehetőségét megteremtették, a sok ezer értelmiségi és munkás fiatalnak, akik élesen és rongyosan csak egy független és szabad Magyarország gondolatától fűtötten vitték a harcot. Mélységes tisztelet és főhajattal azoknak, akik a legtöbbit, fiatal életüket adták azért, hogy felemelt fejvel és megaláztatás nélkül járhasanak ebben az országban azok, akik megmaradtak. Emlékezzünk a magyar nemzet legnagyobb hősei mellé állítjuk és letesszük sírjukra a magunkén kívül az egész világ csodálatának és bámulatának a koszorúját.

De a harcnak és az áldozatoknak emléke kötelezi az életet: a veszedelem, amely a forradalom eszméi találmát és célját fenyegette, nem múlt el. Nemcsak a zavarosban halászó szélnek munkájától kell tartanunk, de attól is, hogy a forradalom lendítőerőire képeskedve, ezt a hatalmas erőt azok is a saját céljukra igyekeznek felhasználni, akiknek a Szociáldemokrata Párt részvételével végzett országgyűlési munkája is sok volt. Tudjuk, hogy rendkívüli keserűség halmozódott fel a belkiseben a Szociáldemokrata Párt ehallgattatása idején. De semmi jó sem származik sem az országra, pártja általában, sem a szociáldemokrata tömegekre különösen, ha ezt a keserűséget az ellenforradalom a saját hasznára veheti igénybe.

A Szociáldemokrata Párt megalakulása nem jelenthet menedéket azoknak, akik ennek a szörnyű politikai, gazdasági és erkölcsi csúdnak okozói: számot kell adniuk — amennyiben elérhető lesznek — cselekedeteikről. De erre csak akkor kerülhet sor, ha a jószándék, haszánk sorsát aggodó és építőre kész kezekkel várakozó dolgozók megteremtik és biztosítják a nyugalmat és rendet, az ország nyugalmat és rendjét, a maguk nyugalmát és rendjét.

Mert ez az ország a mi országunk, az éhezők, a rongyosoké, a hajléktalanoké, akiknek önmaguknak kell élelmet, ruhát és hajlékot teremteniük. Gondoljunk vissza a dolgozó tömegek az 1919 augusztusával kezdődő szenvedéseikre, az ártatlanként süjtő magtorosokra, a felerésznyomott bérekre, a fehér-bérbérekre és internálótáborokra. Az egyik börtönből kiszabadulva ne engedjünk ebből az országból egy más szűz börtönt teremteni. Az ellenforradalom ma azt sugallja, hogy semmit sem kezd újra abból, amit annak idején elkövetett. Vigyázzunk erre és a párt felépítésével védekezzünk az ellen, hogy ez a süsögös diadalmas nevelés ne erősödjön. Vigyázzunk a gyárakra, a bányákra és a földekre, melyek a nép kezében kell hogy maradjanak, az alkotás- és építőmunka lehetőségeit felmérjük, nincs kétségünk abban, hogy ehhez segítségért kapunk mindenhol és mindenki-től.

Ezzel a gondolatnál induljunk neki egy új életnek és bízzunk saját erőnkben, ügyásüleket pártunkban, és abban az új, demokratikus, független Magyarországon, amelynek kivonálait ma már tisztábban látjuk, mint egy hétél ez előtt. Szociáldemokraták! Barátság!

Kéthly Anna

Lemondott a SZOT elnöksége

Kezden a kormány határozott tárgyalásokat a szovjet csapatok kivonásáról

A Magyar Szabad Szakszervezetek Országos Szövetségének ideiglenes intézőbizottsága közli:

A SZOT kedden megtartott rendkívüli ülésén az elnökség lemondott. A vezetőket a Magyar Szabad Szakszervezetek Országos Szövetségének ideiglenes intézőbizottsága vette át. Az ideiglenes intézőbizottságban helyet foglalnak a régi, eddig megbízott, bebiztosított szakszervezeti vezetők, valamint új, forradalmi szakszervezeti vezetők is.

Az ideiglenes intézőbizottság a következő felhívást adta ki: **Munkások! Magyar dolgozók!**

Íffjúságunk és a harcokban részt vett dolgozó népünk csodálatos forradalma az egész magyar nemzet forradalmává vált. Népként nemzet forradalmának megdőntött-öt idegen érdekeket szolgáló bürokráciák uralmát. Eltávolították a szétlincselt, szektáns vezetők és most már igazán és visszavonhatatlanul a munkások kezébe adta a gyárat. Ez a forradalom tette lehetővé azt is, hogy a szakszervezeti mozgalom felszabaduljon és

függetlenül minden párt- és kormánybefolyástól, valóban a dolgozók harcos érdekvédelmi szervezői váljanak. A Magyar Szabad Szakszervezetek Országos Szövetségének ideiglenes forradalmi bizottsága javaslatára azonnali hatállyal felszólították a SZOT elnökséget a lemondásra és a régi bebiztosított munkásmozgalom elhagyására az ideiglenes intézőbizottság feljuttatja a munkásokat, a szervezeti vezetőket, hogy ahol nem értenek egyet az üzemi bizottságok összetételével, ott tartásnak új szakszervezeti választásokat az igazi szakszervezeti demokrácia alapján.

Munkások! Szervezeti dolgozók! Általános nemzeti követelések vált, hogy addig nem vesszük fel a munkát, amíg szovjet katonai van Budapesten. A kormány ígéretét tett arra, hogy holnap reggelül Budapestről kivonják a szovjet csapatokat. A Rádió ennek végrehajtását közzé teszi. Ha ez teljesül, felkérjük a munkásokat, menjenek be munkahelyeikre és a munkástanácsok vezetőivel teremtsek meg a folyamatos munka feltételeit,

Követeljük a kormánytól, hogy határozottan folytassa a tárgyalásokat a szovjet kormányval a szovjet csapatok rövid időn belüli, az egész ország területéről történő kivonásáról és ennek végző időpontját hozza nyilvánosságra. Ha a kormány által megadott időpontig nem vonják ki az összes szovjet csapatokat az ország területéről, ismét az általános sztrájk fegyveréhez nyúlunk.

Munkások! Minden csodálatunk és elismerésünk hős ifjúságunké és a harcokban részt vett dolgozóké. Mindannyiunk udgyártó harcoltunk: a független, szabad, demokratikus Magyarországot. Minden szeretettel az igazi magyar, demokratikus honvédségünké. Népiünk hadserege, mely őszesforra a néppel, egységes harcba indult a nép követeléseiről. Ifjúságunknak, munkáságunknak és honvédségünknek köszönhetjük, hogy az úton, a gyár valóban a miénk lett! Most már rajtunk a sor: védjük meg, ha kell fegyverrel gyárainkat és védjük meg nemzeti forradalmunk minden nagysebrát vívmányát.

Hivatalos nyilatkozatot tett a moszkvai kormány a szovjet csapatok visszavonásáról

Moszkva, október 30. A Szovjetunió hivatalos hírügynöksége, a TASSZS a következő nyilatkozatot adta ki: A Szovjet Szocialista Köztársaság Szövetsége külkapcsolatainak megagatásának alapja volt és marad az összes államok békés egymás mellett élésének, barátságának és együttműködésének politikája.

E politika legmélyebben és legtovábbra is a szocialista országok kölcsönös kapcsolatában jut kifejezésre. A szocialista nemzetek nagy közösségéhez tartozó országok, amelyek a szocialista társadalom felépítésének közös eszméi és a proletár nemzetköziség elvei egyesítenek.

Kölcsönös kapcsolatokat csak a teljes egyenlőségnek, a területi integritás tiszteletben tartásának, az állami függetlenségnek és szuverenitásának az egymás belügyébe való be nem avatkozásának elveire építik.

Ex nemek, hogy nem zárja ki, hanem ellenkezőleg feltételezi a szocialista közösséghez tartozó országok szoros testvéri együttműködését, kölcsönös segítségét gazdasági, politikai és kulturális téren.

A népek egyenjogúak

A második világháború és a faszimusz sztrájkusa után ezen az alapon épült fel, erősödött és bizonyította be Európa és Ázsia több országában nagy léleterejét a népi demokratikus rendszer.

Az új rendszer kialakulásának és a társadalmi viszonyok megváltoztatásának folyamatában nem kevés nehézség, megoldatlan feladat és követendő hiba volt a többi között a szocialista országok kölcsönös viszonyában. A rendelkezéseket és hibák következtében lekiesnyítették az egyenjogúság elvét a szocialista államok viszonyában.

A Szovjetunió Kommunista Pártjának XX. kongresszusa a leghatározottabban elítélte ezeket a rendelkezéseket és hibákat és feladatul tűzte ki, hogy a Szovjetuniónak a többi szocialista országgal fenntartott kölcsönös viszonyban következzen meg kell változtatni a népi egyenjogúságának lenni elvét.

XX. kongresszus kimondotta, hogy teljes egyenlőségben tekintetbe kell venni az új élet építésének útjára lépést minden egyes ország történelmi múltját és sajátosságait.

A szovjet kormány következetesen valóra váltja a XX. kongresszusnak a történelmi felelősségű határozatát, amelynek minden szocialista állam teljes szuverenitása fenntartásának megagatásának alapján megteremtik a feltételeket a szocialista országok barátságának és együttműködésének további erősítésére.

Mint ahogy a legutóbbi események megmutatták, szükséges vált, hogy megfelelő nyilatkozatot tegyenek közzé, amely megvilágítja a Szovjetunió al-

lispontját a többi szocialista országgal fenntartott kölcsönös viszonyáról, elsősorban gazdasági és katonai téren.

A szovjet kormány kész megvitatni a többi szocialista ország kormányával azokat az intézkedéseket, amelyek biztosítják a szocialista országok gazdasági kapcsolatainak további fejlesztését és erősítését, avégett, hogy kiküszöbölje a gazdasági kapcsolatokban a nemzeti szuverenitás, a kölcsönös elnyomás és az egyenlőség elve megsértésének bármiféle lehetőségeit.

Ezt az elvet ki kell terjeszteni a tanácsadókra is. Ismeretes, hogy a Szovjetunió az új társadalmi rend kialakításának első időszakában a népi demokratikus országok kormányainak kérdésére bizonyos számú szakembert — némőnköt megozgatású tudományos dolgozókat, katonai tanácsadókat — küldött ezekbe az országokba. A szovjet kormány az utóbbi időben többfében felvetette a szocialista államok előtt tanácsadói visszahívásának kérdését.

Mivel az utóbbi időben a népi demokratikus országokban a gazdasági és a katonai építés összes területén felmentek a saját szakképzett nemzeti kadreik,

a szovjet kormány szükségesnek tartja más szocialista államokkal együtt megvizsgálni az a kérdést, vajon célszerű-e a szovjet tanácsadók további ott-tartózkodása ezekben az országokban.

Katonai téren a Szovjetunió és a népi demokratikus országok kölcsönös viszonyának fontos alapja a városi szerződés, amelynek alapján a szerződés aláírók megfelelő politikai és katonai kötelezettségeket vállaltak, a többi között azt a kötelezettséget, hogy megteszik a szükséges összeszámított intézkedéseket védelmi készütségük megszüntítésére, hogy megvédjék népeik békés munkáját, szavatolják határait és területük sérthetlenségét és biztosítják az esetleges agresszió elleni védekezést.

A szovjet kormány kész megvizsgálni...

Ismeretes, hogy a városi szerződés és a kormány-megállapodások értelmében szovjet csapatok állomásoknak a magyar és a Román Köztársaságban a Lengyel Köztársaságban a szovjet csapategységek a potsdami négyhatalmi megállapodás és a városi szerződés alapján állomásoknak. Más népi demokratikus országokban nincsenek szovjet csapategységek.

A szovjet kormány a szocialista országok kölcsönös biztonságának biztosítása céljából kész megvizsgálni a városi szerződésben részvevő többi szocialista országgal az illető országok területén tartózkodó szovjet csapatok kérdését.

A szovjet kormány e tekintetben abból az általános elvből indul ki, hogy a városi szerződésben részvevő egyik vagy

másik állam csapatainak elhelyezése a városi szerződésben részvevő valamely más állam területén; a szerződés összes tagállama között létrejött megállapodás alapján történjék és csakis annak az államnak a beleegyezésével, amelynek területén az illető állam kérésére e csapatok tartózkodnak.

A szovjet kormány hajlandó kivonni alakulatait

A szovjet kormány szükségesnek tartja, hogy nyilatkozatot tegyen a magyarországi eseményekről. Az események azt mutatják, hogy a magyar dolgozók, akik emlétre méltó előhaladást értek el a népi demokratikus rendszer alapján, jogosan vetik fel azt a kérdést, hogy a gazdasági együttműködés terén ki kell küszöbölni a meglévő komoly hibákat, hogy tovább kell fokozni a lakosság anyagi jólétét, hogy harcokai kell az államapparátusban megmutalkozó bürokratikussá elvédegyesek ellen. A dolgozóknak ehhez a jogos és haladó mozgalomhoz azonban csakhamar sőt, reakció és ellenforradalmi lépések szükségesek, amelyek a dolgozók egy részének elégedetlenségét arra akarták felhasználni, hogy aláássák az országban a népi demokratikus rendszer alapjait, és visszahívják a régi földesúr-kapitalista rendet.

A szovjet kormány az egész szovjet néppel együtt mélységesen sajnálja, hogy a magyarországi események véronásához vezettek.

A szovjet kormány a magyar kormány kérdésére hozzájárult ahhoz, hogy szovjet katonai alakulatok vonuljanak be Budapestre, avégett, hogy a magyar néphadseregnek és a magyar karhatalmi szerveknek segítséget nyújtsanak a városban a rend helyreállításához.

A szovjet kormány szem előtt tartva, hogy a szovjet alakulatok további magyarországi tartózkodása üggyelül szolgálhat a helyzet fokozottabb kiefesedése, utastást adott a katonai parancsnokságának, hogy vonja ki a szovjet katonai alakulatokat Budapestről, mielőtt ezt a magyar kormány jóvá látja. Ugyanakkor

a szovjet kormány kész tárgyalásokat beosztani a Magyar Népköztársaság kormányával és a városi szerződésben részt vevő más államok kormányával a szovjet csapatok magyarországi tartózkodásáról.

A népi demokratikus Magyarország szocialista vívmányainak védelme az adott pillanatban a munkások, parasztek, az értelmiség, a nép és egész dolgozó magyar nép legfőbb és szent kötelessége.

Kéthly Anna és Révész András a II. Internacionálé ülésére Bécsbe utazik

A szerdán megalakult Szociáldemokrata Párt vezetőjének megbízásából a párt elnöke, Kéthly Anna elvtárs és főtárhelyettese, dr. Révész András elvtárs csütörtökön Bécsbe utazik, hogy tanácskozást folytasson az éppen összeülő, a II. Internacionáléhoz tartozó szociáldemokrata pártok küldöttjeivel. Kilenc év óta ez az első alkalom, hogy magyar szociáldemokrata értekezésre léphetnek külföldi elvtársainkkal és hiteltel beszámoló adhatnak arról az időszakról, amikor a szociáldemokrata elvekhez ragaszkodó elvtársaink csak üldözés és börtön jutott osztályrészül.

Bécsben való tartózkodásuk alatt pártunk küldöttjeinek alkalom nyílik, hogy felvegyék a közvetlen érintkezést osztrák elvtársainkkal, akikhez évtizedes barátság és közös küzdelmek szép emlékei fűznek bennünk. A Szociáldemokrata Párt az osztrák elvtársakat szorongatásuk idején teljes erejével támogatta és hasonló segítséget elvünkünk részéről, amikor az elmúlt esztendőben nekünk volt szükségünk segítségére és támogatásra. Nem kétséges, hogy Kéthly Anna és dr. Révész András mind az osztrák, mind a Bécsben időző többi nyugati munkaspárt küldöttjeivel helyreállítják a régi hagyományos jóviszonyt.

A RÉGI NÉPSZAVA

egyik legrégebb munkatársra köszönti ezekkel a sorokkal az elvtársakat: Barátság!

Megérti az olvasó, hogy különös megfigyeléssel nézi egymás mellé a betűket és a régi-régi szocialista újságíró, akinek nyolc év óta egyetlenegy sora sem jelenhetett meg szociáldemokrata hasábjain. Különös megfigyeléssel nézi az újságíró, hiszen ha van életnek nagy-nagy békésége és boldogsága, lehet-e annak nagyobb, mint hogy átven ezstendő után ugyanazonok a hasábjain szövegeket az elvtársakhoz, amely hasábjain elkezdte a szocialista munkát és ebben a szocialista munkában az újságírókat. A régi Népszava van az elvtársak kezében, az a Népszava, amely a Munkás Heti Krónika után (egy darabig együtt) világhírűvé vált a magyarok és hirdette a szocialista idejüket. A régi Népszava, amely életének emberöltőire terjedő ideje alatt sok-sokaján önmaga csapásától vépetegesen szenvedett, de soha nem tört meg.

A Szociáldemokrata Párt újjáalakítása történelmi jelentőségű napján írjuk ezeket a sorokat. És büszke, boldog örömmel írjuk, mert büszkén és boldogan érezzük, hogy részesei vagyunk annak a munkának, amely az olyan dicsőséges múlttal büszkélkedő Szociáldemokrata Pártnak ezekben a napokban osztályrészül jutott. De annak, hogy a szerény írásnak címül az írjuk, hogy »A régi Népszava« — más jelentősége is van, mint amit a megelőző sorok hirdettek. A figyelmes olvasó észrevehette, hogy a Népszava jelen a legutóbbi megjelent lapnak évfolyamszáma az volt, hogy 84, annak a lapnak a fejele pedig, amelyet most olvas, az a szám van: 77. Drága elvtársainknak nem kell különösebben magyarázunk, mi az az annak, hogy egy lap történetéből nyolc esztendő ki kell hagynunk. A mi elvtársainknak, az úgynevezett régieknek, akik a szocialista és szervező munkának évtizedeken át hősei voltak és az ifjaknak, akik ennek a szocialista építő munkának részesei most válnak, nem kell hosszabban magyarázni, hogy az a nyolc esztendő, amelynek ki kellett maradnia a Népszava évfolyamszámból, nem a miénk volt, az 1948 márciusától 1956 október végéig megjelent Népszavák nem a szociáldemokrata Népszavák voltak.

Az a lap, amelynek első számvál most elindulunk, a magyar szociáldemokrata szellemében, a régi Népszava szellemében indul el az útjára, nehéz útra, amelyre büszkén és boldogan néz. Büszkén és boldogan, mert az országépítés és a pártépítés útjának tája. Büszkén és boldogan, mert tudja, hogy az önképesség és a szarnokadg esztendőinek sora után a magyarok százaiért követik telkesen ezen az úton, a régi Népszava útján.

Szeretettel és hálával idézünk ezekben a percekben drága elvtársaink emlékeit, mártírjaink emlékeit, azok emlékeit, akik a szarnok önkény és kegyetlenség áldozatai voltak azokban az esztendőben, amelyekben ez a szarnok azt is lehetetlennek tette, hogy a szociáldemokrata Népszava megjelenhessen. Az első gondolatunk mártírjaink emlékeinek szól. A második pedig az, hogy az újra megjelenő szociáldemokrata napilap hasábjain megírjuk az új, nagy kérdésekben társainknak, a szociáldemokrata hatalmas táborának, hogy ezt az újságot ettől az első számtól kezdve a régi Népszava szellemében írjuk. Abban a szellemben, amelyben Garami Ernő, Kunfi Zsigmond, Somogyi Béla és társak szerkesztették a szociáldemokrata lapját.

Révész Mihály

Az Istvánélteli Főműhelybeliek határozatal

Az Istvánélteli Főműhely ideiglenes munkatársainca szerdán gyűlést tartott és pontokba foglalta következtetéseit. Kimondták, hogy a termelői munkát mindaddig nem kezd meg, amíg a szövetkezetek ki nem vonulnak az ország területéről. A magát önkényesen kinevezett kormányt ideiglenesnek sem ismerik el, hanem azt kívánják, hogy ideiglenes kormány az 1945. évben működött demokratikus pártok képviselőiből alakuljon meg és maradjon helyben, amíg szabad választás útján végleges kormány nem alakulhat. Követelik az ÁVH tagjai-

Légi bombázással megkezdődtek a brit-francia hadműveletek Egyiptom ellen

(Párizs, október 31.) A France Soir jelentése szerint az Egyiptom ellen indított brit-francia hadműveletek szerdán reggel 5.30 órákor bombázással elkezdődtek. A bombázások több száz francia vadászbombázó hajtották végre. A France Soir nem írja kifejezetten, hogy vannak már brit és francia csapatok Egyiptomban, csupán azt állítja, hogy a két nyugati hatalom haderői szürkületkor a Szuézi-csatorna övezetében együttes hadműveleteket indítottak el. A lap feltevése szerint a legutóbbi katonai akciókra később kerül sor.

Az egyiptomi köztársasági hivatal Izrael támadásáról

A kairói rádió közreadta az egyiptomi köztársasági elnöki hivatal kommunikéját. Izrael a fegyverszüneti megállapodások, a nemzetközi egyezmények és az Egyesült Nemzetek alapokmányának személtáható megsértésével nagyszabású katonai hadműveleteket indított az egyiptomi terület ellen — mondja a kommuniké. — Az egyiptomi kormány ezeket a hadműveleteket Egyiptom és biztonsága ellen irányuló agresszív cselekménynek tekinti, következképpen fenntartja magának mindazokat a jogokat, amelyeket az Egyesült Nemzetek alapokmánya reá ruház, köztük az önszédőlem jogát. A kairói rádió a többi között kétfel ismét közölte az egyiptomi katonai főparancsnokság közleményét, amely szerint az egyiptomi fegyveres erőknek sikerült felárítottani az izraeli csapatokat, amelyek 24 óráig behatoltak egyiptomi területre és a Szuézi-csatorna felé vonultak.

Guy Mollet:

A franciák és angolok megszállják a csatorna kikötőt

Párizs, október 31. (AFP) Guy Mollet francia miniszterelnök kezdte este a nemzetközies kijelentése, hogy a közép-keleti helyzetről megbeszélést folytatott Londonban Sir Anthony Edennek és Selwyn Lloydal.

Sürgős intézkedésre van szükség, hogy szembeszünk a legutóbbi órák fejleményivel — mondotta —, ezeket az intézkedéseket közösen kidolgozzuk, és a kormány elhatározta, hogy erről nyomban tájékoztatja a parlamentet.

Az Egyesült Nemzetek alapokmányát tiszteletben tartva, támogatjuk az amerikai kérést, hogy forduljunk a Biztonsági Tanácshoz.

Az előkészületben levő harcok a Szuézi csatorna övezetében fognak lezajlani.

Az átkelés biztonsága és a szabad forgalom forog kockán. Legelőbb gondunk az volt, hogy ezeket olyan feltételek mellett garantáljuk, amelyek előmoz-

Selwyn Lloyd:

Nem várhatunk a Biztonsági Tanács döntésére

London, 1956. október 31. (AFP)

Selwyn Lloyd brit külügyminiszter az angol alsóház keddi ülésén kijelentette: »sohasem mondtuk, hogy mi franciák és britek az Egyesült Államokat egyetértésben juttatjuk el. Franciaország és Nagy-Britannia együttesen intézkedéseket tett, amelyeknek — ebben bizonyosak vagyunk — biztosítaniuk kell a békét Közép-Keleten. Lehetetlen biztosított adnunk, hogy ne avatkozzunk be a Biztonsági Tanács döntése előtt«.

Selwyn Lloyd hangzottta, hogy az izraeli csapatok néhány kilométerre vannak

A szó most már az illetékes fővárosoké

New York, október 31. (AFP)

A Biztonsági Tanács történetében első ízben fordult elő, hogy Nagy-Britannia tiltó jogával, és ezt éppen az Egyesült Államok ellen használta fel. Franciaország már két ízben is ezzel a jogával régebben, de

keddi vétója az amerikai javaslat ellen mátyagos izgalmat keltett az ENSZ körében.

A visszautasítás elhomályosította azt a tényt, hogy a Szovjetunió az USA álláspontját támogatta. Az ENSZ-ben mindenki egyetért abban, hogy a szó most már nem a Biztonsági Tanács, hanem az illetékes fővárosoké.

A világsajtó a középkeleti eseményekről

Moskva
A szerdai moszkvai lapok számos cikke foglalkoztak az Egyiptom ellen irányuló izraeli agresszióval. V. Nyekraszov, a Pravda londoni tudósítója az angol sajtó jelentéseit kommentálva, megállapítja: **Az angol gyarmatosító körök kedvezően ítélik meg a helyzetet ahhoz, hogy fegyveres erők segítségével kiszéreljék meg a beavatkozást Egyiptom belyébe.**

London
Az angol lapok vezérlékekben behatóan foglalkoznak a kiborított közép-keleti válsággal. A vezércikkek véleménye megoszlik a brit kormány lépését illetően. A Times az írja, hogy a brit kormány a közép-keleti válságban elhibát, ha nem tett volna semmiféle lépést. A kormányt le kell szögeznie, hogy

a csatorna megszállás csak átmeneti intézkedés pusztán a jelenlegi veszély elhárítása érdekében.

Belgrád
A Borba és a Politika szerdai számban az Egyiptom elleni izraeli támadást értékelve, hangsúlyozta, hogy ez kétségtelenül a nemzetközi békét veszélyeztető agresszió. Teljesen tarthatatlan az a kísérlet, hogy az Egyiptom területére való megfogatott és 34 elvált lenyomulást »megtorlaszkodás«, vagy »a támadás megelőzése«-ként tüntessék fel.

Az angol gyarmatosító körök kedvezően ítélik meg a helyzetet ahhoz, hogy fegyveres erők segítségével kiszéreljék meg a beavatkozást Egyiptom belyébe. A Borba kommentárja ezeket írja: a Szuézi-csatorna újabb megszállása, mégpedig Nagy-Britannia és Franciaország által közösen, mindenképpen újabb súlyos válságok kezdetét jelentené a Közép-Keleten és Afrikában, s kétségelendn komolyan veszélyeztetné a világ békéjét.

Párizs
A francia sajtó vezetői helyen foglalkoznak az egyiptomi angol-francia katonai beavatkozás hírével. A France-Tévé szerint most alkalom kínálkozik arra, hogy a franciák és angolok megbeszéljenek a Nasserrel a Szuézi-övezetben. A Liberation és a l'Humanité élesen ellent az angol-francia

Rendkívüli állapot Jordániában

Az AP jelentése szerint a Jordániai kormány 14 óra hosszat tartott minisztertanács után október 30-11 rendkívüli állapotot rendel el Jordánia egész területére.

Általános mosgósítás Szauz-Arábiában

Szauz király rendelete Szauz-Arábiában Általános mosgósítást hajtanak végre — jelentette Jeddahból a középkeleti hírügynökség. **Hazaesetlelték az amerikai és nyugati állampolgárokat** Az amerikai külügyminisztérium szóvivője bejelentette, hogy csaknem ezer amerikai állampolgár már eldöntötte a Közép-Keletről. Az aszonnyok és gyermekek elsőbbségben részesülnek az utazásnál. Az amerikai hatóságok a franciaországi Nice városát választották ki az amerikai hazatelepülők befogadását központjának. Az izraeli-egyiptomi ellenségeskedések kiborításának időpontjában 6000 amerikai állampolgár volt Egyiptom

ben, Izraelben, Jordániában és Szíriában. A DPA bonni jelentése szerint a nyugatnémet szövetségi kormány utasította a szövetségi köztársaság kairói, ammani és damaszuszi nagykövetségét, hogy szözltesse fel hazatérésre a Közép-Keleten tartózkodó német állampolgárokat. **Nasser elnök fogadta a kairói Juszuvsz nagygyűlést** A TANJUG tudósítója jelent Kairóból, hogy Nasser elnök kedden a kezét esté óránban fogadta Juszuvsz Gyurgya kairói Juszuvsz nagygyűlést és tájékoztatta őt az egyiptomellenes francia és angol kormánydöntéseiről.

Brit repülőek szerda éjféltől Alexandriát is bombázták

Kairó. Az egyiptomi katonai főparancsnokság közli, hogy brit repülőgépek a késő esti órákban bombázták Port Said, Izmailia és Alexandria városát,

Magyarország felmondja a varsói szerződést

A Szabad Kossuth Rádió ma éjfél előtt néhány perccel a forradalmi diákmozgás követeléseit sugározta. A forradalmi diákmozgás úgy határozott, hogy ha november 3-ig határozott és világos választ kap a kormánytól a szovjet csapatok kivonulásának kérdésében, hajlandó lesz a munka felvételének megszervezésében közreműködni. A forradalmi diákság nyomtatásos körlevele, hogy a rádióból haladéktalanul távozzanak azok a levelezők és szociáldemokrata munkások, akik a szabadkatonák harmadik-nyeretük napján is világotolt rágalmakat szórtak a magyar nép szent ügyére. Követelték, hogy a rádió irányításába a rádió forradalmi munkásainak haladéktalanul vonják be a forradalmi diákság megbízottjait.

A diákság követelésének elhangzása után a Szabad Kossuth Rádió nyilatkozta hangzott el, amelyben kifejezte teljes egyetértését a diákság követeléseivel, és kijelenti, hogy örömmel látja a szabadkatonák diákok képviselőitől a rádió forradalmi munkásainak közt, amely már megkezdte a szociálistól a Szabad Kossuth Rádiót. Ezzel a rádió ismertetni a szerda délutáni a parlament előtt lefolyt tüntetést, Nagy Imre miniszterelnök a tüntetők előtt kijelentette, hogy Magyarország haladéktalanul felmondja a varsói szerződést, mert annak megőrzése után a szovjet csapatok kivonását nem lehet a varsói szerződés fagallamának hozzájárulásához kötni. Bejelentette továbbá, hogy a Kilián-lakanyia hús védőnek parancsot, Maléter Pál innarr a honvédelmi miniszter első helyettese. Örömmel számolt be az ősszelüti tiszteken arról, hogy Budapestről és környékéről gyors útemben folyik az orosz csapatok kivonása.

MAGYARORSZÁG a világ érdeklődésének központjában

Zavar a Francia Kommunista Párt soraiban — a Szovjetunió nyilatkozata eseménynél hazatekintől világszerte nagy feltűnést kelt

A világsajtó a Szuvel-csatorna körül kifejlődött konfliktus ellenére nagy figyelmet szentel a magyar eseményeknek és várható következményeinek.

Moszkva sorsdöntő pillanatok előtt

Az angol Munkáspárt lapja, a Daily Herald vezércikkében azt írja:

Moszkva sorsdöntő pillanatok előtt áll. A nyugati hatalmak előrelépnek a döntést. Mi békét és szabadságot akarunk Európában, Oroszország biztonságát kényszerít. Ütközésként állnak győres összehámozása nagyon könnyen a bírhatja, hogy meggyőzés útján igyekezzek elérni azt, amit erőszakkal nem tudott elérni.

A Neus Chronicle ugyancsak vezércikkében foglalkozik a helyzetrel, és azt a szovjet csapatok onnan kimenekül ki, hogy Kelet-Európa

szentel a magyar eseményeknek és várható következményeinek.

kommunisták hivatalos lapja és a lengyel sajtó is visszautasított.

A Francia Kommunista Párt körében — írja a Populaire — új zavar mutatkozik.

Ennek bizonyossága az is, hogy Pierre Courtade hallgat. Azok, akik a Francia Kommunista Pártban a kemény kezű hívek, megkezdtek Páris környéki üzemekben olyan röpikapu terjesztést, amelyek az Humanité rágalmát visszahangozták. A legnagyobb eberségeit, figyelemmel kell kísérnünk a lengyel és magyar nép politikai fejlődését mert — fejt ki a Populaire — ezek az orszámközt most a szocialista és demokrátiás tapasztalt utját választják.

A Figaro rámutat, hogy a Szovjetunió nagyrányú felülvizsgálat alá veszi a népi demokratikus országokkal való kapcsolatát. Az Aurora úgy véli, hogy Moszkvában megcsúszk a vezetők álláspontja. Szélon az interjúkban, Mikojan ellene van.

A lengyel sajtó különös fontosságúnak tekinti a Szovjetunió hivatalos nyilatkozati csapatainak a népi demokratikus országok felől. A Zycis Warszawy melyésos örömet fejez ki, amiért most már

elértnék az a hátrányomlás, amely az egész szocialista tábor teljes lebegett.

A többi lengyel lap is nagy figyelmet szentel a magyarországi eseményeknek. Különösen a szovjet csapatoknak Budapestre való kivonulást tartják fontosnak.

A szociál demokrácia listá lap éves támadást intéz a kommunista Humanité és a Liberation ellen, mert visszhangoztak a Prada rágalmait, amelyet pedig a magyarországi események.

A francia sajtó még mindig vezető helyen foglalkozik a magyar eseményekkel. A Populaire leszögezi, hogy a francia munkáscsászály nagy érdeklődéssel kíséri a magyarországi eseményeket. A szociál demokrácia listá lap éves támadást intéz a kommunista Humanité és a Liberation ellen, mert visszhangoztak a Prada rágalmait, amelyet pedig a magyarországi események.

A csehszlovák Vöröskereszt két gyúgyszerállító repülőgép Budapestre indult. Egy oxfordi diákcsoport hét-hét napig indított a magyar nép számára. A gyűjtés egyetlen nap alatt jelentős eredményt ért el, a segélyalap részére eddig háromszáz fontot küldtek.

A párizsi Chaillet palotában külön bizottság gyűjt és adja Magyarország megsegítésére szánt adományokat. Számosan jelentkezik önkéntes véradóknak.

A beszállítás rendszer eltérése azt jelenti, hogy megszűnik a termény-, állat-, az állati termék- és borborsád kötelezettség, a beadási hátralékokkal együtt.

Megszűnik a kenyérgabona és a kukorica kötelező értékesítése. Megszűnik a magányvátság utáni zsarvásokról kötelezettség. Megszűnik az állatvagyonok engedélyhez kötése. Megszűnik a kenyérgabona vetésterületének kötelező előírása.

A beszállítás eltérése nem érinti az állatnevelési és hizlalási szerződés érvényességét.

A beadási eltérés után a nem megfizetésű lakosság szervezett ellátásának feladata továbbra is megmarad. Ezt a teljes önkéntességű alapú állami és szövetkezeti felvásárlás, valamint a szerződéses termelés és hizlalás útján kell megoldani úgy, hogy a paraszti termelés jövedelmezőségének biztosításával egyidejűleg javuljon a munkásság, a városi dolgozók anyagi helyzete.

KÉTHLY ANNA a Szociáldemokrata Párt elnöke

A Szociáldemokrata Párt vezetősége a keddi napon a VIII. Tolnay Lajos-u. (volt Conti-utca) 4 számú régi párházban megalkult. A párt elnöke Kéthly Anna elvtárs, főtitkára Kelemen Gyula elvtárs, főtitkár-helyettese dr. Révész András elvtárs.

Tizenöt mázsa urániumércet vittek ki az országból

(MT) A Dunántúli nemzeti tanácsának küldöttil, mintegy négyszáz, kezd este éjféli feljuttatták tanácskozással Győrött. Szeghly Attila, a Győri Nemzeti Tanács elnöke iva intette a küldötteket minden olyan lépéstől, amellyel veszélyeztetnék a forradalom vívmányait. Megbélyegezte az élelmény-alkutására és az innarr indokolatlan fegyveres harc folytatására vonatkozó elgondolásokat.

A gyűlés során a küldöttek többsége kitarított amellett, hogy folytatni kell a sztrájkot, amíg a kormány nem teljesíti a követeléseket. Győr székhellyel megalkotották a Dunántúli Nemzeti Tanácsot, amelyben a csatlakozott megyék-negy-ny, a megyei jogú városok két-két küldöttel képviseltetik magukat. Az egyesített tanács maga állapítja meg szervezetét és ügyrendjét.

Dunántúliak követelései

1. A kormány a szovjet csapatok kivonása után, de legkésőbb 1937 január végéig írja ki az általános ítítkos választást, több párt részvételével.

2. A kormány a helyi ilvák helyén nemzeti tanácsok jóváhagyásával hozza létre a helyi harthatalmi szerveket. 3. Az új országgyűlés összehívására a honvédség és egyéb fegyveres testületek ezredes enné magasabb rangfokozatú tisztjeit, a megalkotandó Országos Nemzeti Tanács jóváhagyásával nevezze ki.

Hat pont

4. Búzószőlők a szabadkatonák részvételével a kormány feladataihoz szükséges körülményeket.

5. A kormány jelentse be az ENSZ-nek Magyarország semlegességét. 6. Biztosítsa a kormány a szőlés-, a halász-, a gyűlékezési és a vállalkozásokról. 7. A Dunántúli Nemzeti Tanács, amelyben a főbb irányelvek szerinti követeléseket nem teljesítik, a kormányt nem ismeri el.

Rest és nyugalom Pécsset

Pécsset és Baranyán szerda az első nap, amikor teljes rend és nyugalom van. A városban a közüzemek a megszokott módon dolgoznak. A sztrájkokban részben megindult a munka, hogy Pécsset és Baranya megyét ellássa szénrel.

Szerdán megjelent Pécsset a Szabad Dunántúli című napilap első száma. A Szabad Dunántúli egyik legérdekesebb cikkének címe: 'Mennyi urániumércet vittek el Kövágásról?' A tudósító megjája, hogy a bányát felgyűverzett munkásország új és a forradalmi események idején is rendben folytat a fenntartási munkát. Országyűlés üzemzésé elmondotta, hogy jelenleg kutatóvágyatok hajlanak és rövidesen egy kísérleti feltételek is megindult a munka. Eddig mintegy 15 mázsa nyersanyagot vittek el, főként laboratóriumi célokra.

Öszinte képek a forradalom tüében izzó Budapestről

A mikor a Nagyfuvaros utca és a Népszínház utca sarkán létezők a teherautó, a Közzét előtt sorbanálló emberek riadtan méregettek a rakományt: mász mász zsákok soraok a koskák tetjén. A sofőr csendesen szólt oda a tömegnek: *ráts hozunk*. Ha lelékák, lithagyjuk, de mi már nem bírjuk...

S amikor a fű rábőnt, az öreg int, hogy bejöhet. Paprikáskrumplát adott neki vacsorára, ekéjjával, meg egy szép, piros almát. * Dűbörögnek a tankok, valahol egész közel golyószórtókat, a sor néma és mozdulatlan. Egy asszony kosarával óvatlanul hátraból az előtte álló leányt. Bocsánat, kedvesem — monda halakán. — Ne haragudjék, igazán nem akartam. Ekkor történt, hogy szembem a Déry utca sarkán egy fű három méterűk bezűnes üvegét hajított egy tankra.

— Majd mit — kiáltotta a kisebbik, a levelet a nyakából a géppisztolyt. Odakiszította a fegyvert a teherautó oldalára és megragadta az első zászlót. Társa a másodikat emelte a vállára. Amikor az egész rakományt behitették, szólanul nyúltak a fegyverek.

Az emberek megállnak az útszél kitérítés felutrában főben előtt, amelynek mosolygó nőalakja éppen egy rombadött telefonfülkére mutat. Mellette egy asszony a szomszéd üzlet üvegben épen maradt plakájtára hívja fel férje figyelmét. A plakáton ez áll: * Az emberek megállnak az útszél kitérítés felutrában főben előtt, amelynek mosolygó nőalakja éppen egy rombadött telefonfülkére mutat. Mellette egy asszony a szomszéd üzlet üvegben épen maradt plakájtára hívja fel férje figyelmét. A plakáton ez áll:

Európa — Magyarorszáért

A magyar események továbbra is állandóan foglalkoztatják Nyugat-Európát. Mindenféle tüntetések vannak Magyarorszáért és fokozódik a segélynyújtás készsége. A nyugatnemzet szövetség kormány nyilatkozatot adott ki és ebben mindenki felszólítja a magyar szabadságharc előmozdítását megsegítésére.

A csehszlovák Vöröskereszt két gyúgyszerállító repülőgép Budapestre indult. Egy oxfordi diákcsoport hét-hét napig indított a magyar nép számára. A gyűjtés egyetlen nap alatt jelentős eredményt ért el, a segélyalap részére eddig háromszáz fontot küldtek.

A párizsi Chaillet palotában külön bizottság gyűjt és adja Magyarország megsegítésére szánt adományokat. Számosan jelentkezik önkéntes véradóknak.

Megszűnt a beszállítási rendszer

A nemzeti kormány 1936. október 30-án megszűntette a kötelező beszállítást rendszert. A munkásság és parasztság egyetemes érdeke nem egyeztethető össze a kötelező beadási fenntartással, amely az elmúlt években állázt a mezőgazdasági termelés jövedelmezőségét, a termelés biztonságát, sőt nem egyszer azalt járt, hogy a termelők egy része saját természetéből háztartási és gazdasági szükségletét sem tudta fedezni.

A beszállítás rendszer eltérése azt jelenti, hogy megszűnik a termény-, állat-, az állati termék- és borborsád kötelezettség, a beadási hátralékokkal együtt.

Megszűnik a kenyérgabona és a kukorica kötelező értékesítése. Megszűnik a magányvátság utáni zsarvásokról kötelezettség. Megszűnik az állatvagyonok engedélyhez kötése. Megszűnik a kenyérgabona vetésterületének kötelező előírása.

Olaszországban a keresztény és szociáldemokrata szervezethez tartozó munkások az egész országra kiterjedő 10 perces munkabeszterítéssel emlékeztek meg a magyar szabadságharc áldozatairól.

Kedden és szerdán ismét nagymennyiségű gyúgyszer- és élelmiszert-szállítmány érkezett a Ferihegyi repülőtérre. A bécs-budapesti légihídon tíz magyar repülőgép teljesít szolgálatot. A külföldi segélyszállítmányokat, amelyek a többi között Angliából, Svájcából és Ausztráliából érkeznek, Bécsben gyűjtik össze. Kedden huszonegy megrakott repülőgép szállt le Ferihegyen, szerdán húsz. Tíz repülőgép szállítmányát már el is juttatták a Vöröskereszt központjába.

NEPSZAVA a Szociáldemokrata Párt központi lapja Főszerkesztő: Kéthly Anna Felelős szerkesztő: dr. Révész Mihály Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VII., Rakóczi út 54. Telefon: 224-115, 224-119 Athenaeum Nyomda Fv. Soproni Béla